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Ка му пры пы нак 
пе ра шка джае?

Раз ва жан не пра ма ё масць і свя до масць
У адзі ны дзень га ла са ван ня бы ла на ўчаст ку ў но вым мік ра ра ё не Брэс та, яго яшчэ 

на зы ва юць За рэ чным ра ё нам. Мож на ска заць, ад кры ла для ся бе гэ тую част ку 

го ра да. Па ра да ва ла ці ка вае ар хі тэк тур нае ра шэн не, якое пад ра зу мя вае вя лі кія 

два ры, шмат свят ла, што ра зам ства рае ад чу ван не пра сто ры. Асаб лі ва гэ та пры-

кмет на ў ра ё не ву ліц Грун валь дскай і Ба ры са Мас ла ва.

Га рад ское ася род дзе 

сфар мі ра ва на не толь кі 

квар та ла мі жы лой за бу-

до вы з ганд лё вы мі пунк-

та мі, тут раз мя шча ец ца 

но вы шмат функ цы я наль-

ны ме ды цын скі цэнтр, уз-

вы ша ец ца ку па ла мі но-

вы храм, ра ду юць во ка 

ма ла дыя дрэў цы пар ку 

1000-год дзя Брэс та. А ў 

адзін з апош ніх дзён лю-

та га чы таю ў тэ ле грам-

ка на ле гар вы кан ка ма 

па ве дам лен не пра шэсць 

пры пын каў па ву лі цы Ба-

ры са Мас ла ва, якія па-

шко джа ны не вя до мы мі.

Вар та ска заць, што ву-

лі ца, на зва ная імем ге роя вай ны, ва ен на га 

ўра ча Ба ры са Мас ла ва, уве дзе на ў экс плу а-

та цыю ўся го два га ды та му. Для ар га ні за цыі 

на леж на га транс парт на га за бес пя чэн ня бы лі 

ўста ноў ле ны су час ныя і зруч ныя пры пы нач-

ныя па віль ё ны. Ця пер яны ста яць спрэс з 

па бі тым шклом, а мес ца мі і раз ма ля ва ныя. 

Апош няе ста ла не толь кі праб ле май га рад-

ско га бюд жэ ту, бо ра монт абы дзец ца ў круг-

лую су му, але не маг ло не за сму ціць боль-

шасць жы ха роў ра ё на. Мно гія па мя та юць, як 

ура чыс та ад кры ва лі но вую па лі клі ні ку, са мую 

буй ную ў го ра дзе, як зда ва лі ў экс плу а та цыю 

жыц цё ва важ ны аб' ект — па жар на-ава рый-

ную часць. У па мя ці, як та ла кой са дзі лі но вы 

парк, на зва ны ў го нар ты ся ча га до ва га юбі-

лею го ра да, як га рад скія служ бы пра во дзі лі 

доб ра ўпа рад ка ван не. Зда ва ла ся б, усё тут 

па він на быць пры го жым, доў га слу жыць лю-

дзям. Ра ён лі та раль на на ва чах вы рас на 

ўскра і не го ра да, по бач — ляс ны ма сіў, з ран-

няй вяс ны мож на па чуць пту шы ны хор — та-

кая вось пе ра ва га над шум ным, за га за ва ным 

цэнт рам го ра да. Як той ка заў, жы ві і ра дуй ся. 

Але кры выя аў то гра фы ван да лаў вяр та юць 

да сум най рэ ча іс нас ці: ся род нас шмат тых, 

ка му раз бу раць пры выч ней, чым уз во дзіць, 

ства раць. Яны ад гэ та га, як вы гля дае, атрым-

лі ва юць за да валь нен не.

Спе цы я ліс ты гар вы кан ка ма на пом ні-

лі, што ўлад ка ван не ад на го пры пы нач на-

га пунк та абы хо дзіц ца ў 16 ты сяч руб лёў, 

за ме на ад на го шкла па цяг не на ты ся чу 

руб лёў. А на ад ным з шас ці па шко джа ных 

пры пын каў раз бі та пяць шкля ных па нэ ляў. 

Факт вы клі каў хва лю абу рэн ня ў сац сет ках. 

Ад ны га ра джа не ві на ва цяць баць коў, што 

не да стат ко ва ўва гі ўдзя ля юць вы ха ван ню 

на шчад каў. Па вод ле іх пе ра ка нан ня, гэ та 

спра ва рук школь ні каў, якія сваю дур ную 

энер гію не вы плюх ва юць у спар тыў ных 

за лах, а пас ля ўро каў ідуць біць шкло на 

пры пын ках. Так са ма ёсць вер сія, што шкло 

па цяр пе ла пад час не каль кіх ма роз ных дзён. 

Адзін па са жыр гра мад ска га транс пар ту на-

пі саў, што быў свед кам та го, як ран кам на 

яго ва чах трэс ка лі ся шкля ныя па нэ лі. Яму 

за пя рэ чы лі, маў ляў, трэс нуць маг ло ра ней 

пад бі тае шкло.

Не ка то рыя пры пын кі бы лі па шко джа ны 

зу сім не ў ма роз ныя дні. Та ко га ж мер ка-

ван ня пры трым лі ва ец ца і га лоў ны ін жы-

нер Брэсц ка га да рож на-экс плу а та цый на га 

прад пры ем ства Эд вард Сы рэ віч. Эд вард 

Час ла ва віч ска заў, што па віль ё ны па цяр-

пе лі не толь кі тут, ёсць вы пад кі пса ван ня 

пры пы нач ных па бу доў ка ля аб лас ной баль-

ні цы, па ву лі цы Мас коў скай, на буль ва ры 

Кас ма на ўтаў.

...Но вае шкло ўжо за ка за на, дня мі спе-

цы я ліс ты за ме няць тыя шкля ныя па нэ лі, 

што бы лі па шко джа ны. Але ж не пры ем ны 

аса дак за ста ец ца: ці на доў га, ці не зной-

дзец ца зноў ней кі зла мыс нік, што за мах-

нец ца на га рад скую ма ё масць, са псуе 

пры га жосць, а за ад но і на строй па са жы раў 

гра мад ска га транс пар ту.

На жаль, вы ні кі не пры стой ных па во дзін 

су ай чын ні каў у гра мад скіх мес цах да во-

дзіц ца кан ста та ваць не толь кі ў аб лас ным 

цэнт ры. Ка лі ўваж лі ва пра са чыць за стуж-

ка мі на він ра ён ных тэ ле грам-ка на лаў, пры-

кла ды мож на знай сці ці не ў кож ным ра ё не. 

Ка ле гі з Ка мя нец кай ра ён най га зе ты па-

ста ві лі над звы чай кід кі за га ло вак «Пан-

фі лаў цам і не сні ла ся». Га вор ка ідзе пра 

ву лі цу Пан фі лаў цаў, на якой ёсць ка на ва, 

ві даць, для сцё ку ліш няй ва ды. І хоць па бе-

ра гах па стаў ле ны кан тэй не ры, ня дбай ныя 

га ра джа не пе ра тва ры лі ка на ву ў звал ку: 

цяг нуць сю ды бы та выя ад хо ды — ад ліс тоў 

бля хі да зрэ за ных га лін са до вых дрэў.

Чы та чы іва цэ віц кай ра ён най га зе ты на-

пі са лі аб праб ле ме ла вак у го ра дзе. Не-

ка то рыя з іх не вы тры ма лі вы пра ба ван не 

зі мо вымі ха ла дамі, дош кі пра гні лі, а ін шыя 

па цяр пе лі ад рук ху лі га наў. «На ста лі цёп-

лыя дзянь кі, — пі ша пен сі я нер ка, — за ха це-

ла ся па ся дзець на со ней ку, а лаў ка па ву-

лі цы Дэ пу тац кай зла ма на. По бач ва ля ец ца 

бу тэль ка з-пад пі ва ды ней кія лах ма ны».

У доў гія са ка віц кія вы хад ныя вы яз джа лі з 

сям' ёй на пра гул ку ў ляс ны ма сіў уро чы шча 

Чыр во ны Двор, гэ та ў га рад ской ры се Брэс-

та. Мяс ці на пры го жая, по бач ра ка Му ха вец, 

ма лень кія ва да ёмы, на ўзгор ках ужо цві це 

пад бел. У пер шы дзень звяр ну лі ўва гу на 

чыс ці ню, відавочна, што ня даў на тэ ры то рыю 

пры бі ра лі. Та кіх жа ад па чы валь ні каў су стра-

ка ла ся ня ма ла. Яно і зра зу ме ла: вы хад ны, 

со ней ка, лю дзі па цяг ну лі ся з га рад скіх ква тэр 

да пры ро ды. А на трэ ці дзень ужо сям-там 

ся род іг лі цы ды апа ла га ліс ця су стра ка лі ся 

сур вэт кі, аб горт кі, шмат кі па пе ры як свед-

чан ні зна хо джан ня ча ла ве ка на пры ро дзе. 

Што тут ска жаш? Раз ва жаць пра ма раль, пра 

вы ха ван не, ка лі ўсе сло вы раз бі ва юц ца, ні бы 

тое шкло ад ка ме ня на пры пын ку? Тыя ін ды-

ві ду у мы, што пры вык лі жыць у бес па рад ку, 

бру дзе і ства раць яго ва кол ся бе, усё роў на 

не пра чы та юць. І кож на га не пра кант ра лю еш. 

За ста ец ца спа дзя вац ца, што не ка лі вы ха ван-

не, пра якое шмат га во рым, доб ры прык лад 

доб рых лю дзей да дуць жа да ныя вы ні кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

СОК З ДА СТАЎ КАЙ 
І З ЛЕ ДЗЯ ША МІ

Ча ла век у ася род дзіЧа ла век у ася род дзі

Кі раў ніц тва і ка лек тыў Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні род ным, бліз-

кім і ка ле гам на мес ні ка ды рэк та ра рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га прад пры ем ства 

«Бе ла рус кі дзяр жаў ны геа ла гіч ны цэнтр» Аляк сея Іва на ві ча ВАЎ РЫ ША ў су вя зі 

з яго заў час най смер цю.

Мы раз дзя ля ем з ва мі гор кі боль не за мен най стра ты вы дат на га ча ла ве ка, са-

праўд на га пра фе сі я на ла і ка ле гі. Свет лая па мяць!
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У ГО РА ДЗЕ
Ад ным сло вам, мы на-

кі ра ва лі ся за бя ро за ві кам, 

як толь кі з' яві лі ся па ве дам -

лен ні-за пра шэн ні на сай тах 

ляс га саў. Тым больш што 

дру гі год за пар сок пра да-

юць на ганд лё вай пля цоў цы 

Брэсц ка га ляс га са па ву лі цы 

Коб рын скай, і ві та мін ны пра-

дукт мож на ку піць, не вы яз-

джа ю чы з го ра да.

Як ска за на на сай це, па-

пя рэд не я па тэлефанава ла 

па ну ма ры, які быў ука за ны. 

У ад каз ад ра зу за пра сі лі 

пад' яз джаць. Спра ва бы ла 

ў мі ну лую пят ні цу, блі жэй 

да абе дзен на га пе ра пын ку. 

Пад' еха лі пры клад на ў 13.15. 

У чар зе за со кам ста я ла ка ля 

дзя сят ка ча ла век. І ка-

лі ле тась плас ты ка выя 

ёміс тас ці па то не ва гой 

раз мя шча лі ся прос-

та ў ку за ве ма гут на га 

МА За, то ця пер для 

іх змай стра ва лі ад-

мыс ло вы пад дон-пад-

стаў ку. Апош няе вы-

зва лі ла ма шы ну, якая 

мо жа зра біць не каль кі 

рэй саў за дзень. Свед-

чан не та му — яшчэ два 

аг ра мад ныя «бі до ны» 

збо ку ў за па се.

Пры вет лі вы су пра-

цоў нік ляс га са Да від 

Шаў шыш ві лі рэ кла-

муе сваю пра дук цыю: 

«Сок най свя жэй шы. 

Толь кі ран кам са бра-

лі ад дрэў. Уся го трэ ці 

дзень ганд лю ем. Пер-

шы сок — са мы леп-

шы. Ка лі ўжо ідзе на рых тоў-

ка ты дзень-два, сок ста но-

віц ца кры ху ін шы на смак, 

не та кі праз рыс ты. Хоць 

гэ та і не страш на, але ж 

лі чыц ца, што пер шы сок 

са мы смач ны». Чар га ру ха-

ец ца хут ка, бо, па-пер шае, 

не ка то рыя ста яць па ра мі,  

па-дру гое, пра цэс ар га ні за-

ва ны доб ра. Па куп ні кі па-

ды хо дзяць са сва ёй та рай, 

пра да вец ад круч вае кран, 

устаў ляе шланг у бі тон ці 

бут лю. Па куль за паў ня ец ца 

вя лі кая па су дзі на, ён па спя-

вае раз лі чыць па куп ні ка і вы-

даць чэк. Апош ні з'яў ля ец ца 

да ку мен там для вар таў ні ка, 

які пад ні ме шлаг ба ум на 

вы ез дзе. Усе за яз джа юць 

на пля цоў ку ма шы на мі, бо 

куп ля юць па 50, 60, 80 літ-

 раў. Не ка то рыя, праў да, 

пры хо дзяць з пя ці літ ро вы мі 

плас ты ка вы мі бут ля мі, бя-

руць уся го не каль кі літ раў, 

каб па піць. Але асноў ная 

ма са па куп ні коў на бы вае 

сок для кан сер ва ван ня, для 

ква су, бо ле там, у спё ку, бя-

ро за вік — най леп шы на пой. 

Сок тут пра да ец ца па 36 ка-

пе ек за літр. Та кім чы нам, 

60 літ раў абы хо дзіц ца нам 

у 21,6 руб ля. Пры хо дзім да 

вы сно вы, што гэ та вы гад на, 

бо ехаць у ляс ніц тва, каб 

ку піць там па 19,5 ка пей кі, 

эка но мі яй не вы гля дае. На 

бен зін больш па тра ціш.

НА ЛЯС НОЙ 
ДЗЯ ЛЯН ЦЫ

Але ў ляс ніц тве ўсё ж да-

вя ло ся па бы ваць лі та раль-

на праз дзень. Наш доб ры 

зна ё мы, бы лы су сед, па пра-

сіў аб гэ тым. Ён пра даў ма-

шы ну па пры чы не ўзрос ту і 

па ста не зда роўя. А сок пры-

вык на рых тоў ваць сам, ад 

бя ро зы. Ра біў гэ та мно гія 

дзе ся ці год дзі. Ну і па еха лі 

ў ня дзе лю дзе ля пра гул кі. 

Праў да, дзень вы даў ся не 

над та ла год ны, бы ло ха лад-

на ва та.

Най блі жэй шае ад Брэс-

та ляс ніц тва — Му ха вец кае, 

яно і за бяс печ вае со кам 

мно гіх га ра джан. Асаб лі ва 

зруч на да бі рац ца та кім, як 

мы, хто жы ве ў паўд нё ва-

ўсход няй част цы аб лас но га 

цэнт ра, не трэ ба пе ра ся каць 

увесь го рад, вы ехаў у пры-

га рад ную Ка мя ні цу Жу ра-

вец кую і тры май на пра мак 

да лей, у бок ле су.

На сай це па зна ча на не-

каль кі тэ ле фо наў на рых тоў-

шчы каў з ім ёна мі. Я ўзя ла ся 

аб звонь ваць іх у су бо ту, каб 

да мо віц ца. Дзяў ча ты пра-

па ноў ва лі па слу гі па чы на ю-

чы з пят ні цы, гэ та зна чыць, 

амаль праз ты дзень. Трэ цім 

па лі ку быў Па вел, у яго за піс 

па чы наў ся на огул з на ступ-

най су бо ты. Але ка лі па чуў 

пра па трэб ныя пен сі я не рам 

50 літ раў, зга дзіў ся да ба віць 

у спіс без чар гі. У яго, як вы-

свет лі ла ся, у асноў ным па 

100 і 200 літ раў за маў ля юць. 

Та кім чы нам нам па шан ца-

ва ла.

Па вел пад ра бяз на па-

тлу ма чыў марш рут, ска заў, 

што трэ ба пра ехаць вёс ку 

За ба лац це і стаць на ўзбо-

чы не. Ра ней мы тут не бы-

ва лі, та му пры еха лі амаль 

за паў га дзі ны, ад на ма-

шы на ўжо ста я ла. А по тым 

пад цяг ну лі ся яшчэ дзе вяць. 

Стро га ў пры зна ча ны час, 

дак лад ней у дзе вяць ра ні-

цы, пад' ехаў на рых тоў шчык 

Па вел, з тэ ле фо на зве рыў 

усіх па проз ві шчах і за яў ках 

на коль касць літ раў і па даў 

знак ру хац ца за ім. Та кім 

вось пра цяг лым кар тэ жам 

мы і за еха лі ў лес, дзе Па-

вел, ні бы во пыт ны рэ гу лі-

роў шчык, хут ка раз мер ка-

ваў клі ен таў па дзя лян ках 

вы зна ча на га квар та ла ляс-

ніц тва.

У ле се па куп ні кі ад но ад-

на му не пе ра шка джа лі, са-

мі ха дзі лі па між бя ро за мі, 

ад вяз ва лі мяш кі з со кам і 

на паў ня лі свае бі то ны. Ноч-

чу кры ху пад ма ро зі ла, та му 

ў асоб ных мяш ках звер ху 

пла ва ла тон кая ле дзя ная 

ска рын ка. Але па між дрэў 

хо лад не ад чу ваў-

ся. Мы з жон кай 

су се да Свят ла най 

Кан стан ці наў най 

кры ху па гу ля лі па 

ле се, уба чы лі на ват 

пер шыя пра лес кі і 

вель мі аб ра да ва лі-

ся. А су сед Мі ха іл 

Ар цё ма віч з ма ім 

сы нам хут ка на-

бра лі за моў ле ныя 

50 літ раў, за гру зі лі ў 

ма шы ну і на кі ра ва-

лі ся на «блок-пост» 

на рых тоў шчы ка. 

Там ён пад лі чыў су-

му, вы пі саў кві ток і 

ўзяў гро шы.

Сок у ляс ніц-

тве пра да ец ца па 

19,5 ка пей кі за літр. 

Да рэ чы, за апош нія 

ча ты ры га ды ца на 

вы рас ла толь кі на 

2,5 ка пей кі, та му ах-

вот ных на быць ві та мін ны на-

пой ня ма ла. Вар та ска заць, 

што лю дзі пры яз джа юць з 

лю бой та рай. Не аба вяз ко ва 

на бы ваць вя лі кія па су дзі ны, з 

якой пры ехаў наш су сед. Адзін 

муж чы на на лі ваў з да па мо-

гай ва рон кі 5-літ ро выя бут лі. 

Іх ста я ла дзя сят кі два. За тое 

зруч на і лёг ка гру зіць, мож на 

спра віц ца на ват ад на му.

Се зон на рых тоў кі со ку 

на Брэст чы не толь кі на бі-

рае раз гон. За якасць на пою 

лес ні кі ад каз ва юць. Што год 

сок на ана ліз бя рэ цэнтр 

стан дар ты за цыі, мет ра ло гіі і 

сер ты фі ка цыі, вы вя ра юць ка-

ля 30 па каз чы каў. Шкод ных 

пры ме сяў аль бо ра ды я цыі 

ў на шым бя ро за ві ку ня ма, 

а вось вя лі кая коль касць ві та-

мі наў і мік ра эле мен таў пры-

сут ні чае. Та му вель мі ка рыс-

на ўжы ваць сок све жым.

Уся го ў гэ тым го дзе ляс-

га сы Брэсц ка га ле са гас па-

дар ча га аб' яд нан ня пла ну-

юць пра даць на сель ніц тву 

ка ля 650 тон бя ро за ві ку. Так 

што со ку хо піць усім.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


